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подтверждена целесообразность применения гидроксида 
алюминия в наноразмерном состоянии для очистки соков по 
сравнению с действием сульфата алюминия. 

Направлением дальнейших исследований по теме становится 
изучение влияния внешних факторов. Одновременное влияние 
повышения температур атмосферного воздуха и изменение 
количества и сроков выпадения осадков усилят риски земледелия, 
что негативно скажется на стабильности урожаев сырья и без 
принятия эффективных мер приведет к непредсказуемым 
последствиям, особенно в отдаленном будущем.  

Новые знания и нанотехнологии окажут позитивное влияние 
не только на эффективность переработки сырья, но и 
длительность производства, диверсификацию, размещение 
сахарных заводов, рентабельность и конкурентоспособность 
заводов и отрасли на международных рынках в условиях все 
возрастающей глобализации. 

Основными направлениями научно-технологических 
исследований, повышающих технико-экономические показатели 
освоения нанотехнологий (эффект мультипликации) будут: 

- дискретно-импульсный ввод энергии (ДИВЭ) и 
наноматериалов в технологический процесс для интенсификации 
тепломассообмена и повышения эффекта очистки с целью 
перехода к энергосберегающим технологиям; 

- обработка воды для диффузионных установок, паровых 
котлов, биоэнергетических реакторов и т.д. по методике ДИВЭ. 

Благодаря внедрениям результатов вышеуказанных 
исследований XXII столетие свеклосахарный кластер встретит с 
новыми целями, миссией, корпоративной, функциональной, 
операционной стратегией и станет одним из ведущих отраслей 
национального хозяйства в наноэпоху. 
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На цукрових заводах України питання екологічної безпеки є 
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актуальним. Господарська діяльність цукрових заводів має бути 
спрямована на зменшення як викидів так і скидів, що приведе до 
зменшення їх негативного впливу на навколишнє середовище.  

Проведений аналіз роботи обладнання сокоочисного 
відділення показав наявність значних об’ємів викидів агресивних 
газів в атмосферу. 

До складу відпрацьованого сатураційного газу входить до 
15% невикористаного діоксиду вуглецю, краплі води та водяна 
пара. Температура парогазової суміші в межах 75...85°С. 

До складу відпрацьованого сульфітаційного газу входить 2 % 
об не використаного сірчистого ангідриду та випарена волога (48 
кг/год). Такий газ має високу температуру 70 … 85ºС, та 
сірчистий ангідрид (ГДК в атмосферному повітрі: максимальна 
разова доза — 0,5 мг/м3, середньодобова 0,05 мг/м3). 

З метою зменшення впливу агресивних газів, які містяться в 
паро-газовій суміші на навколишнє середовище та використання 
тепла низького потенціалу як вторинного енергоресурсу 
пропонується повторне використання паро газової суміші шляхом 
повторного використання для обробки бурякової стружки, яка 
подається в дифузійний апарат. Це дозволить: 

- повторно використати тепло паро-газової суміші для нагріву 
бурякової стружки; 

- попередньо обробити стружки сірчистим ангідридом, який 
міститься в паро-газовій суміші. 

Бурякова стружка, що потрапляє в дифузійний апарат з 
бурякорізок має низьку температуру (близько 10˚C [2]), що є не 
оптимальною з точки зору екстракції цукрози в екстрагент, в 
якості якого є сульфітована рідина та оброблена жомопресова 
вода. Для покращення процесу екстракції цукрози іноді проводять 
попереднє ошпарення стружки гарячим дифузійним соком, або 
насиченим паром.  

Нами пропонується, замінити ошпарювання бурякової 
стружки на обробку відпрацьованою парогазової сумішю з 
апаратів сульфітації та сатурації. В результаті цього парогазова 
суміш віддає теплоту та нагріває стружку, яка подається в 
дифузійний апарат, зменшуючи витрати тепла. Під час оброки 
стружки паро-газовою сумішшю після апаратів сатурації та 
сульфітації її поверхня денатурує в результаті утворення кислоти, 
що прискорює екстракцію сахарози. Внаслідок обробки пружність 
стружки також зростає, що позитивно впливає на роботу 
дифузійної установки. 

Після обробки відпрацьованою паро-газовою сумішшю після 
сульфітаторів внаслідок контактного теплообміну її температура 
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рівна температурі стружки, а концентрація SO2 значно 
знижується, що зменшує забруднення атмосфери сірчистим газом. 

Висновок. Обробка холодної бурякової стружки 
відпрацьованим газом дозволяє нагріти стружку, денатурувати 
деяку частину її клітин і одночасно збільшити пружність стружки 
при зниженні pH. 

При чому використовується тепло низького потенціалу 
сульфітаційного газу й зменшується забруднення атмосферного 
повітря агресивними газами, які знаходяться в парогазовій 
суміші, а також покращуються умови екстракції цукрози, що 
приводить до зменшення її втрати з жомом. 
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Отримання дифузійного соку не досить високої якості 

призводить до суттєвого збільшення загальних витрат вапна на 
його очищення. З метою вирішення цієї проблеми були 
використані нетрадиційні реагенти, які містять кремній, для 
додаткового очищення дифузійного соку (активована кремнієва 
кислота та фільтроперліт) [1, 2]. Це дасть можливість підвищити 
ефективність очищення дифузійних соків, збільшити вихід цукру, 
знизити витрати вапна. 

Було досліджено вплив активованої кремнієвої кислоти та 
фільтроперліту на можливість проведення попереднього 
вапнування при менших оптимальних значення рН та лужності, 
що дозволить знизити витрати вапна на цю стадію очищення 
дифузійного соку. Технологічну оптимізацію прогресивного 
попереднього вапнування здійснювали за мінімальним вмістом 
білкових речовин, аніонів кислот та мінімальною забарвленістю у 
пробах соку. 

Для визначення оптимальних параметрів прогресивного 
попереднього вапнування його проведення закінчували при різних 
значеннях рН (10,4...11,8) з паралельним визначенням у 
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